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P O L I T I K A I  N A P I  L A P .

S z s r k s s z té l  Irod ai

PÉCSETT, Márli-otca i.a kir. tábla átellenébeo, hová a lap szellemi részé illető minden közlemény in♦ x
Kéziratot vissza nem adunk

H lrd atésak at
« Kiadóhivatal vesz föl

Kereskedők hazai iparért1900A inig Magyarorszag és Ausztria kö­zött fönnáll az az aidatlan gazda^ásri kö­zösség, a melynek kifejezett célja Magy ország ipari fogyasztását biztosítani az osztrák ipar szamara, viszonzásul a majryar nyersterményekuek Ausztriába való szabad beviteléért, addig a magyar iparnak oly erőteljes megizmosodásáról, hogy az telje­sen és kifogástalanul födözhesse csak a belföldi fogyasztás szükségleteit is, beszólni sem lehet.Amit az állam e részben megtehet, mindössze abban áll, hogy külön állami kedvezményekkel mesterségesen támogat egyes ipari vállalatokat s a hatóságokat utasítja, hogy egyenlő feltételek mellett szükségleteik beszerzésénél a hazai ipar termékeit előnyben részesítsék. Mindez pe­dig vajmi keveset lendit a hazai ipar al­talános és egészséges kifejlődésén ; mert mesterséges eszközökkel csak üvegházi növényt lehet produkálni, mely a szabad verseny viharában elpusztul, mihelyt mes- térséges táplálásának forrásai elapadnak ; azokat az egyenlő feltételeket pedig, a melyek & hatóságokat a hazai iparnak előnyben való részesítésére kötelezik, a mi fejletlen és nagyobb költséggel dolgozó, kisebb forgalmat elérő iparunk nem nyújt­hatja a fejlett osztrák iparral való kor­látlan versenyben, vagy ha nyújtja, ez nem megizmosodására, hanem elvérzésére vezet a mi vállalkozóinknak.Egyedül a társadalom az, mely a hazai iparnak intenzív pártolásával szaui- b&vehetó lendületet adhat ennek, csakhogy ehhez áldozatkész lelkesedésre, ideális hazaíiui sóvinizmusra van szükség s bi­zony sajnosán kell tapasztalnunk, hogy ebben a tekintetben nagyon rosszul ál­lunk ; mert társadalmunk, melyet a kor­mánypárt három évtizedes politikai gya­korlata mindig csak az opportunizmusra tanított s minden hazafias fölbuzdulast azzal fojtott el, hogy ez nem célszerű, nem hasznos, nem vall politikai érettségre,

egészen elvesztette fogékonyságát a nem­zeti ideálok iránt s megszokta minden ténykedésében csak a haszuost, célszerűt, a magára nézve előnyöst keresni.Ez a politikai irányzat ha nem is tette egészen ellenségévé a nemzeti és ha­zafias törekvéseknek társadalmunkat, el­fojtotta benne mégis az áldozatkész lel­kesedést, a mely eme törekvések megvaló­sítására szükséges s az apathikus közö- uyösség olyan állapotába sülyesztette, a mely az ujját sem mozdítja, hogy a ha­zafias ideálokat megvalósítani segítsen, hanem miudeut csak a magas felsőbbsóg- tól vár, a melynek pedig szerencsétlen közjogi viszonyunk annyira megköti a ke zét, hogy alólról jövő hatalmas es kény­szerítő impulzus nélkül a nemzet gazda­sági megizmosodásán sem muukálkodhatik sikerrel.A mikör tehát társadalmi akciótól várjuk a hazai ipar eredményes fejlesz­tését, nem szabad a fogyasztó nagyközön­ség hazafias lelkesedésére számítanunk, mert az a maga megszo1 ott opportuniz­musában és fásult közönyösségében — egyes szórványos esetek kivételével — bizony nem töri magát a hazai ipar ter­mékeiért, nem utasítja vissza a külföld gyártmányait, hanem elfogadja a szárma­zás kutatása nélkül azt, amit eléje tesz­nek ott, a hol szükségleteit beszerezni szokta.Ez legalább a legáltalánosabb gya­korlat, mert az megint csak kivételes eset — bár elég gyakran fordul elő — hogy egyenesen külföldi forrásból szerezze be itthon is föltalálható szükségleteit, vagy, hogy a hazai kereskedőtől kifejezetten kül­földi árut követeljen. Ilyen körülmények között világos, hogy kereskedőink azok, akik a hazai ipar fölleuditésére legtöbbet tehetnek az által, hogy lehetőség szerint csak hazai iparcikkeket közvetítenek.S ebben a tekintetben dicséretes pél­dával szándékoznak elöljárói a fővárosi kereskedők. Á napokban tanácskoztak a fővárosi kereskedők egyesületének összes szakosztályai azokról a módozatokról, a

melyek a hazai ipar föllenditóse érdekében & kereskedői kar részéről foganatositandók. Ennek a tanácskozásnak igen jeleutós eredménye az volt, hogy az egyesület ki­mondta. miszerint összes tagjaihoz fölhí­vást intéz, a melyben a lelkűkre köti, hogy a vevóközönséguek megvételre első sorban hazai cikkeket ajánljanak, a hazai gyárosoknak pedig az egyesület helyiségeit díjmentesen rendelkezésükre bocsátják mun- kaik kiállítására, hogy a tagok ily módon a cikkeket közelebbről megismerhessék. Ezenfölül az egyes szakmabeli bizottságok a gyarakat is fölkeresik, hogy a cikkek­kel a helyszínén megismerkedve, azok kí­vánatos minősége és kelendősége felől a gyárosokat fölvilágosítsák.Mindaddig, mig hazai iparunk ter­mékeit külön vámpolitikával meg nem vé­delmezhetjük az osztrák ipar inváziója el­len, ez az egyetlen hatásos módja ipar­fejlesztésünknek, mert lelkesedni nem tudó, közönyös korunkbau hasztalan elevenítjük föl azt a negyvenes években még hatásos­nak bizonyult jelszó r,hogy állítson föl minden magyar család háza küszöbén vám­sorompót a külföldi cikkek elleu, most már arra van szükség, hogy a vámsorom- pót a kereskedők állítsák föl boltjuk kü­szöbén s ha a vevők ott csak magyar cik­keket fognak találni, azokat fogják vásá­rolni is.Ezt pedig el lehet érni, ha keres­kedőink megismerik a magyar ipar gyárt­mányait s a maguk részéről is fölvilágo­sítják gyárosainkat és iparosainkat a vevóközönség igényei és Ízlése felől. így kezet kézbe téve együttes erővel kiküzd- hetik a hazai cikkek számára a kelendő­séget. Hiszszük is, hogy a fővárosi ke­reskedők egyesületének akciója kellő mél­tánylásra fog találni a hazai kereskedő világban, nemcsak azért, mert az hazafias kötelesség, hanem azért is, mert ezt pa­rancsolja a hazai kereskedóvilágnak a sa­ját anyagi érdeke is.Ha fölleidül és kellőképen megizmo­sodik a magyar ipar, az iparos vállalkozók s az általuk foglalkoztatott iparos mun-
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r r Van szerencséin a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy az István-
pincze vendéglőt átvettem és azt május 3-án, csütörtökön reggel meg­nyitom. Mindig frlsH-csapolásu Dréhcr-sör. Valódi haza! borok. Kitűnő 
konyha. Kifőzés házon kivül. Figyelmes kiszolgálás.

M in d en  pénteken szegedi halászlé.
A n. é. közönség tömeges pártfogását kéri tiszteletté]
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F E C S I  F I G Y E L Ő 1900. május 3
kas sag Tiszont föl fogja lendíteni a ma­
gyar kereskedelmet, mert ez fokozott élet- 
szükségleteit a magyar kereskedeiem köz­
vetítésével fogja beszerezni, mig a külföldi 
cikkek közvetítésével a magyar kereskedő 
a külföldi iparos világnak juttatja azokat 
az anyagi eszközöket, amelyekkel az az 
ottani kereskedőktől szerzi be kényelmi és
életszükségleteit.

Senkinek sem áll tehát inkább érdekében, 
mint kereskedőinknek, életerős és vásárlóké­
pes iparosközönsóget teremteni s erre megmu­
tatta az utat a fővárosi kereskedők egye 
sülete; most már csak kereskedőinken áll, 
hogy erre az útra lépjenek s azon kitar­
tással haladjanak a kitűzött cél felé.

Pécs, 1900. május 2.Az esztendő virágot fakasztó, gyümölcsöt hozó, kalászt érlelő legszebb szakának első napján, a derűs r a á ju 3  h ó  elsején gyász érte Magyarországot.Meghalt világhírű fia, Munkácsy Mihály, ki egyszerű asztalosinasból világhírű festőmű­vész lett s alig egy negyedszázad alatt meg­hódította ecsetjével az egész világot, hogy is* mértté tegye nevét s vele a magyar nevet, hol müveit ember él a föld kerekségén.Mikor felébredt benne az isteni szikra, mikor a megnyilatkozó zseni csak támogatásra várt, hogy az anyagi gondoktól megszabadulva a szellemieknek élhessen teljesen, akkor nem tudtunk rajta segíteni. És kiment idegenbe s ott kereste a dicsőség útját ezer nélkülözés, ezer fáradság között. A hogy megtalálta, a hogy üstökösként tűnt fel neve a világhirességek égboltján, akkor már ő nein jött haza, mert tudta, hogy sokkal inkább megbecsüljük, ha távol van tőlünk, mintha közöttünk lakik. És azok, akik között él, nemcsak megbecsülik, de művészete mellé az azt megillető tényt és gazdagságot is meg tudják adni.Ő volt a mai korban a legnagyobb genre festő s mint történeti és vallási képtestő pe­dig Rembrandt mester óta utolérhetet­len. És miként P é C 3 büszkesége, Zsolnay Vil­mos, a magyar müiparnak, azonkóp ő, az egész világ híressége, a magyar népáletnek is
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; dicsőséget szerzett a külföld előtt. S épen ezért maradt magyar teljes izében. De mig a németek már első diadalakor meghívták ma­gukhoz, mi magyarok nem voltnak képesek reá, hogy itthon biztosítottunk volna számára zsenijének megfelelő terrénumot. S kint kel­lett neki maradnia idegenben s a világhírű di­csőség közepette a hogy alkotta mestermüveit, azonképen közeledett testi szervezete a meg­gyengüléshez.S mikor már mi is mondhattuk azt, hogy jöjjön haza, — Ő nem jöhetett. Megbé­nult a szelleme s az idegbetegsóg megtörte aJ tostét*És meghalt a gyümölcsérlelő nyár kö­zeledtét jelző szép május első napján.Meghalt, hogy a holttestét haza hozhas­suk legalább s itthon a nemzet kegyelete vegye körül.Nagy szellemének nagy alkotásai már úgyis régen az egész világ köztulajdonaiváváltak.Az ősrégi magyar dicsőség egyik mai hirdetője, Munkács városa, vallhatja büszkén szülöttjének Munkácsy Mihályt. Ott született az erdősvölgyes, bérces Beregraegye e szép * városában, mely helyen ezelőtt ezerévvel a ) Kárpátokon átkelő ősmigyarok megpihenvén s az első varat ennlvéa, elnevezték a helyet Munkácsnak.)Itt született Munkácsy Mihály, a világ­hírű festőművész, 1844. október 10 én, tehát az egész magyar művészvilágot gyászba b)- ritó halálaim at ötvenhato iik életévében érte.Szegény szülőktől szármázván, mester­séget tanult, még pedig aszta’oîineiterséget. De már tanonckorában olyan csinos tulipános 
ládákat festett, hogy már ekkor elárulta a benne rejlő szép testéi tehetséget. Nem is hagyta ez a talentum nyugodni, mert átcsapott az asztalos mesterségtől a szobafestéshez. Innen azutan csak egy lépés kellett neki, hogy arcképeket tessen, melye* Szamossy József munkácsi festő figyelmű magukra vonták s ez volt a Miska tiu világhírű dicsőségének a megalapítója. Partfogója ajánlólevelével felment Munkácsról Budapestre I h r s ín y i  Pálhoz, a képzőművészeti társulat akkori igazgatójához.Ez 1864 ben történt s ekkor lestette meg a húszéves Ma íkácsy első festményét, a 
Hazatért s elbeszélő honvéd éi. A festmény Hirsányi Pál tetszését annyira megnyerte, hogy 15 forint havi segélyt utalványozott Munkacsynak és a muzeu n képcsarnok ib in rendezett be neki műtermet. Itt festett első !

képót a társulat képsorsolására nyolcvan fo­rintért meg is vásárolta Harsányi.És a fiatal Munkácsy dolgozott buzgón és sokat. Festett egy Kukorica pattogtatsz című képet is, melyet már a sajtó is megdi­csért. Egy évig dolgozott Pesten s 1865-ben a munkája által szerzett pénzen Bécsbe utazott. Itt a művészeti akadémiát látogatta, de semmi segélyt sem kapván, 1866-ban ismét hazajött Pestre s arcképeket, cimtáblákat festett olcsó pénzért é3 rajzokat készített illusztrált lapok számára. De megfestette a Petőfi, búcsúja a 
szülői háztól című képét is s pár év alatt annyi pénzt szerzett össze, hogy Münchenbe utazhatott.Münchenben Ádám  Ferenc, az ismert csataképfestő, pártfogolta Innen pályázott a a magyar kultuszminiszter által hirdetett pá­lyázatra és genreképeivel az állami nagydíjat egymásután elnyerte.Münchenből Düsseldorfba utazott s itt kezdetben tájképeket festett ; az Aratáskor é3 a Vihar tűntek fel. Tanárai, Kraus és Vautier azonban a genrekópfestésre sarkalták s ezek szavára hallgatván, megfestette az Ébredező 
suszterinas cinaű képet, majd 1869 ben A  si­
ralomházban cimü képet, melyet féligkészen megvásárolt már egy amerikai mübarát s mely az 1870-diki párisi világkiállítás első díját 
nyerte el.E képével a huszonhatéves Munkácsy egyszerre a hírneves festők sorába emelkedvén, legközelebbi képét, a Tépéscsinálókat 1871-ben már megrendelésre, magas díjazás mellett ké­szítette.A németek (elismerték benne a genre- képek festésére irányuló rendkívüli tehetséget s Weinaarbi tanaruak hívták meg. ó  azon­ban 1872-ben Parisba költözött, hol az érdek- teszitő tárgyával, az alakok bevégzett egyónesi- tésével, főleg pedig a tárgynak annyira meg­felelő sötét, buskomor színezetével megfestett Siralomházban cimü képe után nevének jó hangzása volt.Parisban először kisebb képeket íestett, igy a Konyhapolitikus} a Köp ülő nő és az 
Iszákos politikus cimueket, m ij i  1878 b in az 
É jje li csavargókat, saját gyermek és ifjúkori emlékeinek szormru behatasa alatt, sötét han­gulattal úgy a tárgyban, mint kol >ritban. De­rűsebb színezetben fe jtette m *g 187i-ben a 
Zálogházban cimü képét, majd három év múlva az Újoncokkal és a Falu hősével már vidámabb hangulatokra törekedett. Egy évvel előbb, 1876 bm festette meg a Műteremben

H Pécsi Figyelő1 1  tircáji
Első virágzás.— A «Pécsi Figyelő* eredeti tárcája. —Irta: Á ldebaran.Régi Franciaországban sohasem halt meg 

a király, jelszó volt : «Meghalt a király, éljen a király.« S ez a boldog ország mindenkor eszembe jut, valahányszor olyan embereket látok, kiknek, ha nem is hirdetik, de tényleg úgy látszik, mintha jelszavuk volna : Meghalt 
a királyné, éljen a királyné. Szeretni fognak, mig csak nők lesznek ; ha egyik iránt elhide- gülnek, legott egy másik iránt lobbannak sze­relemre. Szivök királynéja íolyton változik, mint a pataknak vize, mely az imént csörge­dezett előttünk, holnap — tudja Isten, merre lesz I ?A minap egy secessziós tudós — látva turbékoló hajadonokat — nem restelte mon­dani : »Ugy látszik, most divat, hogy minden­kinek van ő-je. Ha nem ismerném e talley- randi diplomatát, ki az emberi dualizmus megtestesült képviselője, elhittem volna róla, hogy nem tudja, mily régi divat : szeretni, azi 
a gulavető fáraók idejében is már régi divatnak találták.Vagy talán olvasóm sem hiszi, hogy

| mióta a próféta a sátánt az égből leesni litta, 1 azóta folyton kisért Ámor, a pokol e legfür­gébb ördöge? Gondolja meg, hogy a lenni és szeretni kérdése az ó-kor filozófusainak s az újkor gondolkozóinak minden tanát átélte, sőt behunyt szemmel taposta a jog, politika, aes- thetika és ethika minden elvét.Nem frázis ez, igy találjuk az életben. A szumatrai törzsfönöktől Anglia királynéjáig, 
a felséges néptől a tisztelt miniszterekig min­denkinek van ideálja ; csak nem minden ideál érhető el. S igy esik meg, hogy vannak agg­legények, kik a szeretet ünnepein is képesek kávóházban üldögélni s bámulnak a világba; lelkűk tán valahol a múltban valamely kedves emlék romjain pihen ; hogy vannak rideg szerzetesek, kik nem szűnő buzgósággal imád­koznak, ki tudja miért vagy kiért ?Azelőtt, valahányszor a szerelem hatal­máról hallottam, mindig bizonyos levertség, aggodalom vett erőt rajtam. A lt hittem, Ázra nemzetségének jéghideg szivét örököltem, mely szeret mindenkit és senkit. Vallásban s tudo­mányban kerestem vigasztalást. A vallás még sajgóbbá tette sebeimet, a tudomány nem vetette szét fejemet. Nem találtam semmit, a miért érdemes élnem. A vallás misztériumait majd a másvilág feltárja, a tudomány mély­ségeit sirhalmnnk át fogja hidalni.Félre velük ! Kerestem tovább földi lé­tem célját.

Megtanultam táncaim. Télén nyáron ál­doztam Terpszicharenek. Tetszett a nik lelki világa, lélektani kísérleteket végeztem velük.Elmúlt a tánciskola, hullott a hó, a szél elsöpörte a farsanggal együtt. Tavasz nem volt, Pécsett nem szokott lenni. A nyár meleg voit, a szokásos viharok és jégeső* sem rairadtak el. Földünk gondolt egyet s belevágtatott a télbe. Közel járt a naphoz s mégis oly hideg volt, hogy a daru, fecske jónak látta oda köl­tözni, hol a napsugár fészkel.
A szél süvöltött, rázta az ablakokat, csapkodta az ajtókat, a kis angyalkák félre­tették az égben lorgnetjeiket s elővették téli dunnáikat s kirázták a régi pelyheket ; a föl­dön azt írták a meteorologiai jelentések : , Nagyfokú légköri csapadék.® Mi közönséges emberek néztük, hogy e3ik a hó. A filiszterek esernyővel, kalucsniban jártak, a bohémeknek nem imponált télapó, tovább eveztek a földi lét zavaros hullámain . . .AzOlympnson Terpszichore útlevelet kért az istenek gyülekezetétől, hogy körútra indul­hasson.Hozzánk is beköszöntött.Meggyujtották tiszteletére a gázlámpá­kat. Én is elmentem megnézni, hogy fogadják. Beléptem a fórum sacrum-ra. RengŐ-ringé lánykák hullámzó csoportjai félénken csevegve haladtak a teremben. — A trójai romok alól | kiásott zongora megszólalt, valami lengyelke
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190 ájus 3. r :  ; s i  f i g y e l ő 8citnü képét, mely a csöndes családi boldogság idillje közben tünteti tel a művészt és nejét, amint egy festmény felett tanácskoznak. A párisi életet festette impresszionista modorban az Újszülött, az Atya névnapja, a Dajka  és acsatád cimü képein, melyek 1881-ben készültek.
Milton  cimü képét 1877-ben festette a mester s régi irányától eltérve, a szellem mű­ködését megragadó módon tüntette fel a költő és szafcadsághős ábrázolásában.E i agyszabásu bölcsészeti képtől csak egy lépés kellett a vallásos festészethez s ezt 1882*len tette m(g Krisztus Pilátus előtt cimü képével. Ehhez hasonló nagyszabású kompozíciót az utolsó nagy mester, Rembrandt halála óta nem mutatott fel a n űtörténelem. A kép Anrierikába került egy műbaráthoz, ki azt az eurépai diadalmas kiállítási körútja után százhúszezer dollárért megvásárolta. A kép mukcr Budapesten volt kiállítva, Munkácsy is hazajött hosszú távoliét után Magyarországra s itt Budapesten nagyszerű fogadtatásban ré­szesítették.Második vallásos képe volt a Krisztus 

a kálvárián , hol az alakok jellemzése egészen realisztikus. Mozart utolsó perceit 1886-ban festette meg s ezt is egy amerikai műbarát vette meg ötvenezer dollárért. A Pillanatnyi 
felkerülést 1888-ban festette meg s úgy e ké pein, mint franciaországi falusi birtokáról fes­tett tájképein is már a színezést használván, a legnagyobb koloristának mutatja be magát. Megfestette Haynald Lajos biboros érsek és 
Liszt  Ferenc arcképeit is és a bécsi császári 
muzeum számára menyezetképet, az uj or­szágház számára pedig a Uonfoglalás-1 fes tette, melyet Szeged város vásárolt meg váz­latban huszonötezer forintért. Az 1896-iki millenáris kiállításon Ecce homo (íme az em­ber) cimü képével vett részt, mely szintén Krisztus életéből van merítve.A világhírű mester közel negyedszázadot töltött már ekkor Párisban s Wlassics Gyula kultmzmifliszter 1896-ban meghivta, hogy mint a széj művészetek felügyelője Budapestre tele­pedjek s állai déan itthon lakjék.Azonban ekkor már a mester egészsége eg volt rendülve. Az a nélkülözésekkel tel­jes élet, melyet ifjúkorában kellett élnie s az az ünnepeltetés, mely Párisban a dicsőség állandó ze nithjén tartotta s ott neki ntmesak előkelő, szép feleséget, önfeláldozó hitvest és édes otthont, de fényt és gazdagságot is szer-első akkordjai hallatszottak s egy alvó kra térből riiegindult a néma láva ár.Eddig néző voltam. Plató valahányszor az Eliseumban az ember isteni tulajdonairól beszélt, a halhatatlanok kinevették. Szegény Plátó hasztalan hozott fel példákat (köztük ergem is) állításának igazolására, a vigkedélyü Demokritcs mindig csak az hajtogatta : majd meglátjuk. S most, mikor látta az «Isteni szerelem « szerzője, hogy én is cserben ha­gyom, hogy a néző már csak látszólag néző, hamut hintett fejére s a boldogok hazájának legtávolabbi zugába menekült. Olt érték utol a hanghullámok, melyek virágot fakasztottak jégmezőn. Onnan látta, hogy megálltam egy lányka előtt s felkértem táncra.A titánok hegyeket hajigáltak oda, a honnan az égi végzemény jött, a tritonok íel- kortácsollák az óceánt, hogy a zúgó hullám­áradat csaknem elsodorta Terpszichore tem­plomát, a gézlángok kacéran kokettiroztak egymással, a legyezők tapsoltak . . ,Minden hasztalan. Az istenség végtelen szeretetének mérhetetlen tüze meggyujtott egy mécsest s az kétes világot árasztott maga körül. A kik látták, azt hitték, bolygó lidérc- fény ; nem csoda, hisz magam sem voltam vele tisztában: káprázat-e vagy valóság?!De eljött a nap, melyről a raantuai hattyú már kétezer év előtt megénekelte : •Eljött a végső nap és elkerülhetetlen idő«. Az a nap minden kételyt eloszlatott.

‘j

zett — örökös izgalmaival megtörte a mester idegzetét.És egyszerre jött a szomorú, a villám­ként sújtó hír, hogy a világraszóló zseni meg­tört s Munkácsy egy gyógyintézetbe került. Azóta kiesett kezéből az ecset s a fényes ta­lentum megszűnt működni. Élőhalott volt már csak s egyedül a hű hitves nyújtott neki eny­hülést, míg most a Lár nem váratlan, de minden emberi szivet megdöbbentő gyászhir szerint a halál megváltotta szenvedéseitől.És nem jöhetett haza. Ô, a ki mikor már világhírű volt, párisi palotájában a kezdő magyar festőket atyaként icgadta a ki leg­fényesebb estélyein is arra volt büszke, ha egy. egy elfüiyölt magyar nótáját a francia Bábel közönsége megtapsolta — tudvalevőleg üvészettel tudott fütyülni — ő, ki München­ben, Düsseldorfban is magyar maradt b a né­metek meghívását nem fogadván el, Párisba a művészek internaciorális hazájába költözött, hogy ott is magyar maradhasson — nem jö­hetett haza, hogy itt lehelte volna ki nagy lelkét s halhatatlan müveket alkotó szellemét itt adta volna át az örök dicsőségnek.Legnagyobb, világhírű művei sincsenek magyar kézen. A magyar nemzeti muzeum • Zivatar a pusztán*, «Petőfi búcsúja* és «Ujorcozás* cimü képeit érzi. Haynald bíboros arcképet a magyar tudományos akadémia vette meg s egyes műbarátoknál vannak még ere­deti vázlatai, így Almássy Tasziló grófnál az «Ébredő suszterinas* és a aSiralomházban* cimü képeinek vázlatai ; Andrássy Gyula gróf­nál a «Szárazmalom* című képe; Harkányi Frigyes bárónál a Miltoyi vázlata ; Szana T a­másnál a mester arcképe ; Odry Lehelnél egy öreg emberről tanulmánytő és Beöthy Zsolt­nál egyik vallásos íestményének első gondolata.Munkácsy a királytól a magyar nemes­séget és a «Litteris et artibus* kitüntetést kapta. Munkácsy Mihály halálát budapesti leve- J lezőrk a következő táviratban jelenti :
Munkácsy M ihály a Bonn melletti en- 

denichi gyógyintézetben tegnap meghalt, neje 
karjaiban , ki tegnap reggel oda érkezett. M un- 
kácsy holttestét haza hozzák Budapestre.Ma délután jelenti tudósítónk, hogy Z s i­
linszky Mihály, kultuszminiszteri államtitkár Budapestről elutazott Endenichbe, hogy Mun­kácsy holttestének hazaszállítása iránt intéz­kedjék.Még a múlt század egyik mulatságán történt meg velem. Advent volt. Vétkezni csak akartam s máris bűnhődtem. A díva el­jött s nem táncolt, a gadropban járt fel-alá. Én kértem, hogy jöjjön táncolni. Nem jött, elment. Kamcsatka és Transzvál messze van­nak egymástól, de én egymástól még távolabb levő gondolatokat is össze fűztem, üdvösség, vagy kárhozat ! Nincs középút! Letaszittattam Istent trónjáról, helyébe öt ültettem. Ha va­laki egy pillanatra bebizonyította volna, hogy nincs leszámolás, akkor most Flammarion örömére csatornákat ásc k a Marsban. Rá- gyujtottam egy cigarettára s neki indultam a csillagos éjszakárak. Oda kinn szélcsend volt, a hó bokáig ért. Éjfel volt már, mély csend uralgott az embertelen utcákon. Egy lélek mélabusan egymagában kesergett. Sokat vedett ajkai mégsem panaszkodtak ; fájdalmá­ban fel felsóhajtott : fáj, hogy sirni nem tu­dok. Talán az én lelkim visszfénye volt. Hisz csak káprázat, gondolám s tovább barangol­tam a havas éjszakában, nem tudtam, hogy minden éjek éje jár . . .Igen, mikor az ablakokon jégvirágok je- gecesedtek, akkor nyílt szivemben az első virág. Az igaz-gyöngy nem terem oly gyütrel mek közt, mint nálam az első virág.Soká váratott magára, végre megjött. Az idő malma lassan, de biztosan jár . . .A lavina megindult, hol áll meg, kit sö­pör el — a jövő titka.

Ha a vége jó, minden jó.
(A tegnap esti tüntetés.)

— Saját tudósítónktól. *
Pécs, 1900. május 2.Tegnap este megjelent lapunkban részle­tesen megírtuk, hogy miként ünnepelték meg a munkások május elsejét. Újságírói tisztink az eseményeknek tárgyilagos (eljegyzését hord­ván magával, nem nyilvánítottunk véleményt a tegnapi munkásünnep úgynevezett «sikerét* illetőleg. De tudósításunkból úgyis értesülhetett a közönség, hogy bizony ez az ünneplés nem valami nagy érdeklődés mellett folyt le. A minek bizony a lelkesedés hiánya és az az általános munkahiány Tolt az oka, a mi most uralkodik. A szegény népnek nincs munkája, kevés a kenyere ; nincs hát kedve a politiká­hoz, a szocialistáskodáshoz sem. Ezért folyt le oly csekély számú hallgatóság előtt a teg­nap délelőtti népgyülés s ezért nem is keltett feltűnést, mikor tegnap délután az üszöghi erdőben kisebb csapatokban (elvonultak az ünneplő munkások. A tegnapi népgyülés utolsó szónoka, Horváth József, figyelmeztette a nép- gyülést, hogy délután két órakor kisebb csa­patokban ki fognak menni Üszöghbe, mivel az ünnepélyes felvonulás nincs megengedve. Rend- ben és csendben viselkedjenek hát a munká­sok s ne adjanak alkalmat a rendőrségnek arra, hogy velük foglalkozzék. Hiszen tudják ők, hogy a rendőrség nem igen szeret velük foglalkozni.S meg is történt az Üszöghbe érkezés a városon át szép csendben s az erdőben a mu­latság is teljes rondben folyt le. Itt azonban már nemcsak a városi munkások, de igen sok környékbeli falusi munkás és íöldmives is ösz- szegyült; no meg a városból is kirukkoltak a munkásgyerekek és a heccre mindig jobban hajló legénykék s bizony mikor este hét óra tájban feltűntek az erdőből jövők a pálya ut­cán egész néptengert képeztek.A hangulat tehát egész ezideig teljesen csendes volt s ezért jelezhettük mi is tegnap este megjelent lapunkban, hogy május elseje csendben elment.Igen, a nap elmúlt, de nem az este.Már pedig, ha a vége jó , minden jó  gondolhatták a szocialisták vezetői s látván az óriási néptömeget, melyben bizony sok volt a beszeszelt ember, jót nevettek magukban, gondolván : ezeknek a felvonulását akadályozza 

meg a rendőrség, ha tudja !Mert a csapatos hazatérést is eltiltotta a rendőrfőkapitány ; azaz nem ő, hanem — miként egy szónok a tegnap délelőtti népgyü- lésen ügyes metaforával kijelentette — a pa­
pának a fia.Úgy látszik azonban, hogy a pálya-utcát a tiszteletreméltó rendőrség még nem tekinti a városhoz eső résznek, mert a helyett, hogy annak elején, avagy a balokányi liget táján szólították volna fel szétoszlásra a tömeget : szép nyugodtan várták a pálya-utca és a Hu­zatér egybeszögelésénél, a Fehér-farkasnál, hogy mi lesz ! ?A rendőrkapitányság részéről Schultz Ferenc rendőrkapitány, Sárkány Ármin tb. rendőrkapitány és Drazenovich Jenő rendőr­fogalmazó), kellő számú rendőrrel, várták a tömeget. Majd Oberhammer Antal tb. rendőr­főkapitány is odaérkezett s közösen kezdték a népet szétoszlásra felszólítani.Azok azonbau nem akartak osztani. Éne­keltek és elteltek a szociáldemokráciát és sem a lovas, sem a gyalogos rendőrök nem igen imponáltak nekik. Közben vezetőik, Szabó József, Végh József, Kosa  József és Horváth Józset egyezkedtek a rendőrséggel a az álta­lános zűrzavar közepette bár ők felelősséget vállaltak a rendért, bizony nem tudták fenn­tartani.És elkésett az az intézkedés is, hogy a kaszárnyában készenlétben levő katonaságot alarmirozzák, mert mire a két század baka kivonult a malom utcán, a néptömeg már tel-
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ért a Kossuth Lajos-utcára, a «Magyar Király « szállóig. Közben Trxxlcr Aladár rendőrbiztos kocsin btsietett a városházára s a még ott levő tiz rendőrt gyors menetben kivezényelte, jelentvén a zavargásokat Vaseary Gyula dőrfőkapitánynak, a ki ekkor szintén a nép elé sietett.A tömeget a sörház-utcánál ismét szét­osztásra akarta birni a rendőrség. Hiába volt azonban minden erőlködés, az csak tovább vonult, folytonosan szocialista jelszavakat han­goztatva, míg a Király utcán a Kölcsönös- Segélyző-Egylet palotája előtt a tiz újabb ren­dőr elibük ért. Itt kordont akartak vonni a rendőrök, hanem a tömeg egyszerűen magával ragadta őket s ment be folytonos zajongás között az utcán, el a városháza előtt s be a Ferenciek-utcájába. És mindeme örületeszagy- vaságban a rendőrség a helyett, hogy hagyta volna őket — ha már a kellő helyen megaka­dályozni nem tudta — felvonu'ni a gyárutcai egyleti helyiségbe, egv-egy kurjongató legény­két csípett nyakon s vitte be a torony aiá Négy letartóztatás volt ilyen, természetesen minden komolyabb következmények nélkül, bárha épületes jelenetek fejlődtek ki eme ren­dőri tapintat nyilvánulásainál. Így például lát­tunk a Sipőc-palota mellett olyan esetet, ahol három rendőr, no meg a íelebbvalóik közül vagy kettő, nekiesett egy becsipett atyafinak — és mégis szabadon eresztették, mindeme nagy erőlködés dacára is.A tömeg azután folytonos zajban vonult be a gyár utcai egyleti helyiségbe pont esti nyolc órakor. Bizony pompásan festett az egész félórai hecc ; lovas rendörök magaslot- tak ki a tömegből, meg a főkapitány és a ka pitáuyok cilinderei ; a rendőri kalpagok fehér tolla lépten nyomon előtűnt s vitte magával Pécs város egész rendőrségét a szabadjára eresztett tömeg le a szociáldemokraták helyi­ségébe.Ott tele volt egyszerre a helyiség udvara és a gyár utca. Vaseary Gyula főkapitány be ment az udvarra és ott a vezetőknek igyeke- kezett orrot adni. Azok azonban azzal véde­keztek, hogy öt-hatszáz ember egyenkint csak nem jöhet be a pálya-utcáról a Haza­téren át a központba s vádolták erősen a rendőri tapintatot. A főkapitány előtt kijelen­tették, hogy az egyleti helyiségben este mulat­ság lesz s ok felelősséget vállalnak a rendért s azért is, hogy az utcákon nem lesz csopor­tosulás.S ekkor a rendőrséggel közösen szétosz- lásra szólítottak fel a tömeget, a mely csak­hamar szét is oszlott.Negyedkilencre már mi sem volt a derék heccből, melylyel a rendőri segítség ismét szép sikerhez juttatta a szocialistákat, mert azok megint hivatkozhatnak a hatalmi erőszakra és jogfosztásra. Hiszen még hazajönni se enged­ték őket csoportosan a májusi ünnepről s ar­ról pedig, hogy egykét beszeszelt ember és asszony a «világot megváltó « szociáldemokrá­ciát éltette és dalolt, — ők bizony nem te­hetnek. S igy jutottak sikerhez május elsejé­nek végén.Már pedig ha a vége jó, minden jó.

H i r e k.Pécs, 1900. május 9.O l a s z  r a b l ó r o m a n t i k a .Napról-napra újabb gonoszságok hire foglalkoztatja a kalábriai lakosság fantáziáját. A véres kezű Musolino banditának gaztettei­ről szólnak ezek. Tizenöt hónapja már, hogy az erdős hegységbe visszavonult bandita a hatóságok minden erőlködésének fittyet hány és nagyokat nevet személyes elleneinek min* den igyekezetén. Nem bírnak vele.Egy idő óta az espromontei hegyekben tanyázik. Itt akadt össze nemregiben egy ka- rabinieri őrjárattal, melynek két emberét

megsebesítette. A napokban pedig olyan tettet vitt végbe, hogy az szinte legendái alakká teszi. Egy kiszolgált karabinieri, Angelone Giuseppe, önszántából vállalkozott arra, hogy egyedül szerzi meg a díjat, a mi Musolino fejére van tűzve, ha jó puskát és elegendő lőszert adnak neki. Megkapta s mint vadász végigcserkészte a hegyvidéket, a hol a rabló tanyázik, ügy latszik azonban, hogy kifecsegte a szándékát s az üldözött tudomást nyert arról. Megtudta azt is, hogy Angelone idősza- konkint hazatér Castana mellett levő földeire, hogy azokat művelje. Elrejtőzött itt s meg­várta, mig Angelone leteszi fegyverét. Azt m a­gához kerítette s leshelyéből rásütötte üldö­zőjére, de agy, hogy ne talalja halálosan. Aztán odafektette a sebesültet egy zsákra, odasaólitott egy arramenőt es e szavakkal mondotta neki. hogy értesítse a karabinieri- ket : — Mondd meg nekik, hogy Musolino lelőtte egyiküket. Nem kell télniök tőlem, hozhatnak ennek a szerencsétlen nyomorult­nak mindent, a mire szüksége van ; tudom, hogy családapa és hét gyermeke van.Musolinot Reggio di Calabriaban 1894- ben — mint ő állítja — ártatlanul 21 évi fegyházra Ítélték, mert azt tartották róla, hogy ő az elkövetője egy gvilkossagi kísérletnek, melyet ellensége, Zosalli földműves ellen el­követtek. Széditően vakmerő módon tört ki néhány társavai egy 1898 iki novemberi éj­szakán börtönéből s azóta — boszuesküjéhez híven — az thene vallott terhelő tanuk több­jét legyilkolta. Időről-időre bátrán keresi föl San-Stefanoban rokonait és baratait, hogy szükségleteit ellássa. Rengeteg testi erővel és kitartással játszik ki szülőfölde hegyei között minden üldözést.Első áldozatai egy szénégető, meg annak felesége voltak, a kik ellene vallottak. Egy éjszaka lesbe állott kunyhójuk előtt s mikor azok kiléptek, lelőtte őket ügy san robertói ökörhajcsárt, a ki utána kémlelt, tőrével szúrta le kunyhójában ; ennek az esetnek több ta­núja is volt, de senki sem mert neki véteni. Ellenségének, Localinak hazát dynamittal pró­bálta elpusztítani s annak egyik testvérét meg­ölte valami távolfekvő faluban, a hová félté­ben menekült. Egy Zirilli nevű embert nyílt országutan lőtt agyon. Egy sant’ alessioi rend­őrt pedig, a ki elfogta annak idején, 1899-ben lőtt agyon, a mint a mezőről hazatért. A s rencsétlen mellett ott volt a fia is.— Engedd, hogy fiad félrevonuljon — kiáltott áldozatára — neked meg kell halnod — és eldördült a kérlelhetetlen gyilkos fegy­vere. Nyolc vagy tiz ilyen véres esetet tudnak, a mit a bandita elkövetett ; szinte legendák fűződnek már hozzája. És hogy mennyire nem utálja a briganti heroizmus iránt annyira fo­gékony nép, mutatja az is, hogy az érdekében benyújtott kegyelmi kérvényen tömérdek alá­írás volt. A föld népe termé>zetesnek találja, hogy boszut akar állani és sokan hisznek ártatlanságában (és a legutóbbi idők eseményei bizony elég okot adnak arra, hogy az ember az olasz esküdtek lelkiismeretes ítélethozata­lában kételkedjék.) Tudjak róla, hogy csak el­lenségeinek kell tőle félniük és a szegény embertől mit sem vesz el ingyen. Asszony, leány föltétien biztonságban van előtte. A bo- szujától való rettegés aztán megteszi a többi, hogy akár hallgatólag, akár cselekvőleg támo­gassák. Hasztalan tűzlek ki fejére 6000 lírát, hasztalan ajánlottak neki rokonai pénzt, hogy Amerikába vándoroljon. Mindig igy válaszolt :— Megyek, ha mindenkin boszut állot­tam ! A törvényszéki elnököt most minden lépésen két karabinieri kiséri.

— Hold kél 2 óra 10 perckor délután ; nyugszik 4 óra 20 perckor éjjel.Id ő járás. A központi meteorologiai intézet jel- zése szerint : száraz és meleg idő s zivatarok várhatók. H arcászati céllövészet a Mecsekhegyen.

N a p ire n d  1900, m ájas 3 -án .Naptár : csütörtök, május 3 . — Rom. kath, : Szt. kereszt feltalálása. — Prot. : Monika. -  Görög- kel. : (április 20,) Teodór. -  Zsidó : Ijar 4. -  Nap kél 4 óra 41 perckor; nyugszik 7 óra 12 perckor.

— (Személyi hirek.) Br. Fejérváry Imre főispán ma reggel a nyolc órai gyors­vonattal Abbáziába utazott. A főispán — érte­sülésünk szerint — megváltoztatta szándékát és nem, mint azt tervezte, három heti, ha­nem csak nthány napi tartózkodásra utazott Abbáziába, ahonnan szombaton, folyó hó ötö­dikén tér vissza. —  Darócy Aladár dr. főis- páni titkár, egészsége helyreállítása céljából nehány heti tartózkodásra szintén Abbáziába utazott.
(Térzene a sétatérén.) A cs.és kir. 52-ik gyalogezred zenekara beszüntette május elsejétől kezdve a Széchenyi-téren tar­tott vasárnap délelőtti térzenéit s holnap (csü­törtök) folyó hó harmadikától kezdve minden csütörtökön délutáni hat órától az Erzsébet- setatéren fog hangversenyezni.

— (Előléptetések a vármegyé­
nél.) Báró Fejérváry  Imre főispán, a belügy- miniszterileg jóváhagyott fizetesfelemeiés ará­nyában, iíj. Keller  István, Igmándy Ferenc, 
Oertzen Gusztáv és Zách  Károly írnokokat az első fizetési osztályzatba, valamint Vice György és Karch  Géza dijnokokat ugyancsak az első fizetési fokozatba léptette elő.

— (Jelentés a vízről.) A főmérnöki hivatal a Tettye forrás vízállásáról a kö­vetkezőket jelenti : A víztartók tele vannak ; a tettyei forrás vízszolgáltató képessége f. hó 2-án reggel 4020 köbméter.
— (Katonai hir.) A király a magy. kir. testörséghez testőrré és századossá ki­nevezte makkos-hettyey Uettyey Gyula deb­receni 2 ik honvédgyalogezredbeli elsőosztályu századost.

(Baleset a részvény-nyom­
dában.) A » Pécsi irodalmi és könyvnyomda részvénytársaság* és a «Pécsi Napló* nyom­dájában ma délelőtt 11 órakor baleset történt. 
M árkli Katalin hajtogató leány, a gép mögötti ülőhelyén ült, midőn vigyázatlanságból Jobb lábát előre nyújtotta. Az üzemben levő gép fogaskereke e pillanatban elkapta a leány jobb lábfejét, a cipőt összetépte s a lábon csontig ható súlyos zuzódást okozott. A leány segélykiáltása után 
Pálfi István gépmester tüstént beszüntette a gép működését, de ekkor már késő volt. Az esetről értesítették a rendőrséget, a honnan 
Ludvigh Ferenc dr. és Tolnay Vilmos dr. városi orvosok, Sárkány Ármin tiszteletbeli rendőrka­pitány és Rangha János rendőr őrmester a hely­színére mentek, hol az orvosok bekötözték a sze- rencsétsenül járt leány lábát s saját kivánatára bérkocsin szüleinek Indóbáz-utca hetedik szám alatti lakására szállították, hol tíahula Józset dr., a kerületi betegsegélyző pénztár orvosa vette gyógykezeles alá. A nyomban megejtett vizsgalat megállapította, hogy a balesetet a leány saját vigyázatlansaga okozta.

— (A jogászok kiküldöttei.) Apécsi jogakademia polgársága által a debreceni diákkongresszusra kiküldött elnök, Liehhard József és Cank Nép. János olvasóköri tag, tegnap délután a pesti vonattal megérkeztek Debrecenből. A kongresszus eredményéről, il­letve határozatairól a legközelebb összehívandó jogász-gyűlésen számol be a két kiküldött.
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— iKatonai szemle.) Zurna  /Karoly altábornagy, kerületi parancsook a műit na­pokban Kaposvárra érkezett Pannos Alajos dan- dárnok és Buttykai Ádám ezredparancsnokokkal * a kaposvári honvéd zászlóaljak felett szemlét tartott.
— (Táncestély •) Ma este tartja a helybeli jogakadémia ifjúsága első tavaszi tánc­mulatságát tombolával egybekötve a Vigadó­ban. Sokan ellene, sokan mellette agitáltak, a hölgyek körében csak úgy, mint a fiatalem­berek közt. Hja, néhány nap múlva leszen az athléták táncesiélye I Igen természetes, hogy mindkét testület mindent elkövet, hogy saját táncestélye sikerüljön jobban, s a hölgyek között is egyik az athlétáknak fogja pártját, másik a jogászok mellett tör lándzsát. Mind­azonáltal jelentjük, hogy a délelőtt folyamán már volt szerencsénk hölgyeket látni, kik a

— (Gyilkos katona.) Kaposvárott 
K ű s  János vasúti fékező gyanútlanul ment szigetvári-utcai lakásáról az állomásra. A sétatér mellett találkozott egy kózöshadseregbeli baká­val, ki minden előzmény nélkül kirántotta szuronyát és Kiss Jánost leszúrta. Kiss rövid szenvedés után meghalt. A gyilkost eltogták és a katonai hatóságnak átadták.

— (A pécsi athletikai klub) —mint azt már megirtuk — tolyó hó tí-án (vasárnap) délután és este »Foot-Ball« és vivő versenynyel egybekötött táncvigalmat rendez. A kétségtelenül érdekes versenyek és este iránt már most is igen nagy a közönség ér­deklődése, mit nagyban tokoz az, hogy a fő­városi elsőrendű sport egyesületek tagjai, valamint a helyőrség minden ezredéből néhány tiszt is jelentkezett mindkét versenyre, melyeket tánc tog követni. Hogy az athléta bál amamai tancestélyre jöttek be vidékről. Egyébiránt, előkelő estélyek sorábatartozik, a melyeket a hogy mennyiben lesz sikerültnek mondható a L , j  közönségünk szivesen látogat, azt monda-mai táncestély, azt holnapi referádánkból fogja olvashatni a közönség.
(A „Pécsi tanitóegyleta) folyó évi május hó 4-én, pénteken délelőtt l/i 10 órakor Pécsett, a közs. polgári leányiskola kézimunka-termében (Mária-utca 4. szám. 1. emelet) közgyűlést tart. Tárgysorozat : 1. Elnöki megnyitó-beszéd. Tartja : Mihálovics Antal-2. »Kell e külön tanterv.« Előadja: Schmidt Boldizsár. 3. »A phonomimikai írva-olvasási gyakorlat.« Felolvasa : Dobra Imre. 4. Titkári jelentés 5. Jelentés a pénztár állapotáról. 6. Tisztujitás. 7. Indítványok.

nunk sem kell s igy kedvező idő mellett bíz­vást remélhető, hogy a pécsi athletikai klub bálja a kezdődő nyári mulatságok között a legjobb sikerüek közé fog tartozni.
(Hivatalveastésre Ítélt tiszt­

viselők ) Előforodultak olyan esetek, hogy a fegyelmi hatóság által hivatalvesztessel bün-

bekövetkezése előtt újból meg nem választhatóf sem pedig ez idő alatt ki nem nevezhető. Minthogy az ily esetek csak akkor lesznek elkerülhetők, ha a főispánoknak a hivatalvesz­tésre ítélt tisztviselőkről tudomásuk van : föl­hívta a belügyminiszter a főispánokat, hogy a midőn vármegyéjükben valamely tisztviselőt vagy segéd- és kezelőszemélyzeti tagot akár a fegyelmi hatóság, akár a büntető bíróság jogerősen hivatalvesztésre Ítél, az itelet ren­delkező részének rövid kivonatát közöljék a többi főispánnál, az ekként tudomásukra ju­tott esetekről pedig valamennyien nyilvántar­tást vezettessenek.
— (A máj nui áj tatosságok.) Amájusi áj;ato$ságok, melyek városunk előkeli közönségének tömeges részvételével és közre­működésével már éveken át meg zoktak u r- tatni, naponkint hat órakor kezdődnek a ‘emp- lomokban. A keresztény világ kezdettől fogva a legnagyobb tisztelettel adózott az Üdvözítő Anyjának s ezen tiszteletének különfelekepen adott külsőleg is kifejezést. A májusi ájtatossá- gok azonban csak a múlt szazad vége óta vannak szokásban az egyházban. Midőn ugyanis 1789-ben kitört a francia forradalom, mely csakhamar laogba borította a trónt és az oltárt s a kersszténvek millióit legdrágább kincsük-tetett törvényhatósági tisztviselőt más vármegye j tői, a hittől rabolta ineg, egy Lalucia nevi főispánja, nem lévén tudomása a hivatalvesz­tési büntetésről, újra kinevezte tisztviselőnek, noha a törvény (1886. évi 23 t.-c.) akként rendelkezik, hogy a hivatalvesztésre Ítélt tör­vényhatósági tisztviselő a rendes tisztujitás

bátorlelkü pap felhívta a francia híveket, hogy segítségért Máriához folyamodjanak. Elvezette őket Maria oltáraihoz, képeihez ; tiszteletére ájtatosságokat rendezett, melyeken elragadó szavakkal ecsetelvén Maria erényeit egyrészt

96 0  F É L I Asom. De őszinte szándékom, hogy visszatartsam egy csak nehezen jóvátehető ballépéstől.Ilonka egy pillanatig megvetéssel vegyitett szánalommal nézett rajtam végig, aztán idegesen, bosszankodva kacagott fel:— Pompás gondolat! Egy lovastiszt mint De Ryon ! Nagyszerű ! Sok szerencsét az uj vállal­kozáshoz !S ezzel aztán ott hagyott a faképnél.
VIII.Később magam is azzal gyanusitottam ma­gamat, hogy nem valami szellemesen viselkedtem s már bánni kezdtem nagylelküségi rohamomat» de végre is a legkülönfélébb » filozófiai szem­pontokból tekintve a dolgot, mégis arra a kö­vetkeztetésre jutottam, hogy ennél az ostobaság­nál alig tehettem volna okosabbat.Szeretni, nem szerettem már azt az asszonyt,Schreyer úrral rivalizálni pedig nem volt semmikedvem. Hiányzott az egészből az a rész, melya komoly nőhóditókra ingerlőleg hat: az érde­kesség !OMindamellett azonban az utolsó hetek vál—

Irta: HORKAI ELEM ER 93Várnayné óvatosan körülnézett s mosolvogva ült le mellém a kerevetre. Szemeiben, azokban a bársonyos pilláju, lágytekintetü szemekben azon­ban ez alkalommal nem csendes megadás, vagy bánat tükröződött vissza, hanem valami csodás, pajkos életkedv, melybe nem csekély kacérság vegyült. Yörhenyes hajú fejét kacéran hajtotta jobb vállára s mosolyogva nézett a szemem közé:— Megkapta a levelemet főhadnagy úr ? —  kérdezte.— Minden bizonynyal nagyságos asszonyom. Mi huszártisztek még kadét korunkban is ponto­san teljesíteni szoktuk azt, mit reánk bíznak.— Megértette a tartalmát? . . . .  Olvan ka- cér mosolvlyal kérdezte ezt tőlem s oly elragadó volt e pillanatban, hogy más körülmények között talán hasznomra tudtam volna fordítani ezt a pillanatnyi szerelmes hangulatát, de most hirtelen eszembe jutott az a hosszú hajú művész s azért hidegen, de azért eléggé barátságosan válaszoltam :—  Levelét lehetetlen volt félremagyaráznom.—  Nos tehát? . . . .Várakozásteljesen nézett rám s ajkain már ott lebegett az a diadalmas mosoly, mely akkor szokta az asszonyok arcát szinte eltorzítani, midőn
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azok követésére serkentette őket, másrészt pe­dig buzdította, hogy Mária közbenjárásával igyekezzenek kiengesztelni az Istent, hogy szorongatott egyházán és a szegény francia népen könyörüljön. így keletkeztek a májusi ájtatopságok, melyek hazánkban is gyorean ter­jedtek el már csak azért is, mert nemzetünk kez­dettől fogva vetélkedett a többi nemzetekkel 
a Mária- kultusz művelésében.

— (A debreceni diákkongresa- • 1 U 8 .) Április hó 30-án délelőtt, mint tudó­sitónk Írja, 9 órakor a debreceni diákkon­gresszus az augusztus hóban rendezendő pá­risi nemzetközi diákkongresszusra való rész­vételt tárgyalta nyugodt hangon. Wolfner egyetemi hallgató szónoki beszédében fejtette ki, hogy miért szükséges a magyar ifjúságnak megjelennie a párisi nemzetközi diákkongresz- szuson. Az okot a múltból, a turini diák­kongresszusból vonja le, hol a nagyváradi akadémiáról eltávolított oláh joghallgatók gya­lázatos módon magyarellenes akciót fejtettek ki elannyira, hogy a magyar ifjúság e kon­gresszuson a legkedvezőtlenebb ómenek mel­lett jelent meg. A magyar ifjúság erélyes magatartása, argumentumokkal teljes beszédei azonban pocsékká tették az oláhok törekvé­seit, sőt magukat az oláhokat is. E vereség az oláhokat nagyobb tevékenységre ösztönzi, bogy a mi nem sikeiúlt nekik Turinban, az sikerüljön Párisban. Ezért kell harcra készen a magyar ifjúságnak a párisi nemzetközi diák- kongresszusra minél tömegesebben kimenni. Többek hozzászólása után elvileg ki is mon­

dotta a debreceni diákkoagresszus, melyre csak a mármaroa-szigeti akadémia nem kül­dött képviselőket, hogy lehetőleg az ország minden főiskolája fog kiküldeni megbízottakat Párisba. Tegnap este az » Arany bikádban a diákkongresszus tartotta táncestélyét, melyre megjelent Debrecen hölgyvilága. A főiskolák hallgatói jóhirnevtik kiviváiáért pompás kedv­vel s kitartóan táncoltak a debreceni szép hölgyekkel kivilágos kivirradtig. Mint értesü­lünk, a debreceni diákkongresszus utolsó pontja a hortobágyi kirándulás valószinlüeg elmarad.— ( N é v m a g y a r o s í t á s .)  Dr. Stein Ármin, hutti illetőségű, mohácsi lakos veze­téknevének »Szilárd«-ra kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel megengedtetett.
(Ssivenszúrt legény.) Regruták mulattak vasárnap éjjel Vékény község kocs­májában. Voltak ott a szomszédos Máza köz­ségből is katonának bevált legények, kik kö­zül az egyik összeveszett egy vékényi legény- Dyel. A verekedést kezdő legénynek négy má­zai társa segítségére sietett s az átalános harc közepette ellenfelük egyszerre egy késszúrást kapott mellébe, mely éppen a szivét találta és halálát okozta. A szósz\ári endőrség letartóztatta mind az öt mázai legényt s be­kísérte a sásdi járásbírósághoz. A megölt le­gényt tegnap |temették el a vékényiek nagy részvéte mellett.
( E g y  kis c B ila g á s z & t .)  Május hónapban a nap 1 óra 11 perccel női, mert mig elsején 4 óra 45 perckor kelt és 7 óra 9 perckor nyugodott, tehát hossza 14 óra

37 perc volt, addig 31-én 4 óra 11 perckor kel és 7 óra 45 perckor nyugszik, tehát a naphossza 15 óra 55 perc lesz. A hold első negyede 6-án 2 óra 56 perckor délután, hold­tölte 14-én délután 4 óra 63 perckor, utolsó negyede 21-én este 9 óra 47 perckor és aj hold 28-án délután 4 óra 6 perckor lesz. Ugyanekkor látható teljes napfogyatkozás is lesz. A nap 21-én délután 2 óra 39 perckor lép az Ikrek jegyébe.
— (Éjjeli zene.) Furcsa kis szerená­dot adott tegnap éjjel egy szerelmes legény a Klimó-utcában. Odaállt a szive választott hölgy ablakai alá s mélabús hangulatban, sivitó han­gokat csalt ki egy okarina agyag torkából. Hogy a közeli szomszédoknak nem valami édes dolog lehetett ez a csendháboritással igen kö­zeli rokonságban levő szerenád, azt talán nem is kell mondanunk, hiszen ki a manó szeretné azt, ha békés éjszakai álmából csakúgy »föl- íütyülik.« Hir szerint a szomszédok panaszt emeltek a rendőrségnél az éjjeli okarina- kinzó ellen, kinek kilétét azonban eddig nem sikerült kipuhatolni.
— (Elveszett kulcsok.) Tegnapestefelé az Erzsébet sétatéren egy nagyobb csomó, karikára fűzött kulcs veszett el. A becsületes megtaláló kéretik, hogy a különben értéktelen kulcsokat a rendőrségnél adja át.
— (Téjszólás.) Mint lapunk munka­társa mondja, Debrecenben a sok nekünkfura szokás között dívik egy tájszólás is. Ott ugyanis, ha valamelyik szép kis lányt meg| akarnak dicsérni, minden epitheton ornansz

94 0 F E L 1 Abiztosra veszik, hogy kacérságukkal sikerült egy férfi szerelmi vallomását kicsikarniok. Az ilyesmi­ből sem a s z í v , sem a lélek nem érez semmit, ez csupán a hiúság legyezgetésére való. S e pilla­natban valóban szánalmat éreztem e nővel szem­ben, kin meglátszott, hogy most, midőn váratla­nul úgyszólván önmagának visszaadták : a szabadság érzete, a méltatlan bánásmód okozta bosszuszomj, az eddig eltűrt mellőztetés keserűsége, a sértett hiúság, furcsa háborút vívtak egymással ez asszony bensőjében. Tudta, hogy szép, tudta, hogy sze­retni képes, élni akart, bosszulni és szeretni. Meg­hódítani, ha lehet az egész férfi-világot. Személy­hez nem kötötte ezt a vágyat; mindegy volt neki, akár Schreyer, a hosszuhaju művész, akár én, szóval akárki: csak a férje ne!Elhatároztam, hogy őszintén fogok ezzel az asszonynyal beszélni s azért előbbi várakozásteljes kérdésére komolyan válaszoltam:—’ Nagyságos asszonyom szeretetreméltó so­raiban azt kérdezte tőlem, hogy vájjon pusztán lovagiasságból vagy pedig szerelemből verekedtem meg önért. Nos — hogy őszinte legyek — nem tudom e pillanatban, vájjon lovagiasságom vagy szerelmem volt-e nagyobb, de mégis azt hiszem,

Irta : HORKAI ELEM ER 96=  =" ■" ■ ■ =^ ~--------  ■*-- ■ ■ -■ - _ —>az utóbbi, mert rendes körűimén vek között nem-szoktam a magamnak is sajátos, a svadronnál különben is divó léha hangon megütközni . . . .Ilonka szemeiben valami sajátságos fény vil­lant meg, midőn idegesen félbeszakított:— Mondja már: szeret?!— Igen. Mint barátom feleségét.— Csak úgy?—  Ke tekintse oly csekélységnek a barát­ságomat, melyre most bizonyosan jobban rászo­rul mint szerelmemre.—  Valóban nem értem.—  Nagyságos asszonyom most a legjobb utón halad, hogy férjét megcsalja. Kivel ? Az ön­nek e pillanatban teljesen mindegy. Schreyer úr­nak azt hiszem régebbi jogai vannak.Beszélgetésünk alatt most említettem ezt a nevet először. Várnayné az első pillanatban meg­döbbenve nézett rám. de aztán ismét mosolyogni kezdett:— Féltékeny? — kérdezte közelebb húzódva hozzám.— Nem. Az ember nem lehet olyasmire féltékeny, mi sohasem volt az övé. Ne higyje, hogy a csalódott szerelmest adom. Nem szoká-
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nélkül egyszerűen csak annyit mondanak : • Ejnye, be furcsa kis lány !« — koncsipve követelte vissza az almát, a mitől I sorra irta gazdag rokonaihoz a névtelen zsa-— s ezzel el- 1 az vonakodott. Ekkor elkezdte egy bottal szur-mondták róla a lehető legnagyobb dicséretet. I kálni, azaz csak fenyegetni úgy, hogy Rada I őket, ha itt meg ott 50,000roló leveleket, amelyben agyői lövéssel fenyegettefrankot le nemNálunk az efajta dicséretre legalább is gyanú- Ban, sőt méltatlankodva megkérdenék, ha váj­jon : mért is olyan furcsa az a kis lány ? Ítélet Franciaországban§ Csődügy. A pécsi kir. törvényszék int csődbíróság közhírré teszi, hogy Raab

kénytelen volt az utcára kihátrálni s mikor I tesznek. A halálos már itt nem tudott egyébként védekezni, a I óriási feltűnést kelt. kezében levő kapával Varga felé sújtott s annak kezét találta. A kir törvényszék a jogosönvédelmet látván fennforogni, Rada Ferencet J Gábor kereskedő, pécsi lakos elleni csódügy- a vád és következményei alól felmentette. I ben a tömeggondnok kérvénye folytán az elár- § Verekedés. Mikor verekedés van, már I verezóst elrendelte, miről az összes hitelező- O  Színészet Kaposvárott. Somogyi Ugy vagyunk, hogy önkénytelenül is Duna-1 két órttsiti.most Újvidéken Szekcső jut eszünkbe. Mert — mi tűrés ta- müködik, május hó 15-én Kaposvárra érkezik gadás — itt esik meg a legtöbb s legszenzá-most
Művészet, irodalom.

Károly szintásulata, mely
s ott marad, mig a lürdőszezon meg nem | ciósabb verekedés. A kir. törvényszék nyílik, midőn Balaton-Füredre távozik. SomogyiBzintársulata jól van szervezve s nagy erkölcsiős anyagi sikerrel játszik Újvidéken. is egy dunaszekcsői verekedéssel foglalkozott.Duna-Szekcsőn sorozás volt. Sok legény be­vált akkorában, sok meg nem, mint minden soro-

förvénykezés.§ Megszűnt csőd. A kaposvári kir. törvényszék Kéthelyi Miksa, kaposvári be­jegyzett kereskedő ellen nyitott csődöt meg­szüntette.§  E gy élet a fogykázban. Vannak emberek, a kik tán azért születtek, hogy úgy­szólván egesz eletüket a iegyházban üljék le, a kiknek a gyakori s szégyenletes büntetés nem hogy meghozná az eszét, sőt még inkább elveszi. Ilyen egyén valami Schrott József ne­vezetű ember is, ki mindössze csak 33 éves s mar háromszor volt néhány évi időtartamra mindannyiszor (egyházzal büntetve s most újra 3 évi fegyhaz büntetéssel sújtotta a kir. törvényszék. S ha lehet a múltból a jövőre következtetni, bizton elmondhatjuk, hogy a három év után ismét visszavagy a legyuazba 
a így majd egész életét ott tölti el. ScUrott József alig hogy kiszabadult a soproni iegy- hazboi, Pécsre jött s kunén vén Abbáziába egy társával, Kriegcr Jánossal találkozott. Sörözés közben néhány lopási tervet ková­csoltak ki. A közeli községeket szemelték ki a munkálkodás köréül. 1899. évi augusztus 11-én tíodára mentek s éjjel néhány háznál bekopogtak. A hol feleletet kaptak a kopo-odabb állották. Bató János há­

zasnál. E két tábor aztán ellenséges viszonyt folytatott, mint Duna-Szekc3Őn minden soro­zás után. A dolog különben még 1897. évben történt. Ez évben szeptember 12 ón ugyanis e két tábor között nagy volt a ribillió. Az újoncok kezdték a verekedést s Hermann Pétert valaki

T Á V I R A T O K .
A z országgyűlésből. (A

wPéc9Í Figyelő44 eredeti taviráta.) A kép- 
viselóházban ma Dániel Gábor eluökölt. 
A rövid üléseu Hegedűs Sándor, kereske­
delmi miniszter, beterjesztette a kereske­
delmi megrendelések gyűjtésének megszo­
rításáról szóló törvényjavaslatot. Több ap­
róbb javaslat elfogadása után az ülés
végétért.hátba vágta baltával s ezt ráfogták Lim peki ^Ádámra, kit azonban a kir. törvényszék e vád alól felmentett, minthogy nem lehetett bizonyítani rája semmit sem. Ez ügygyei kap­csolatosan egy másikat is tárgyaltak. Hermann Pétert társai megboszulandík, másnap, 1897. szeptember 13 án Limpek Á lám ot, Vagner Ádám és Herner János eldöntették. Tettüket be is ismerték, a miért is a kir. törvényszék könnyű testi sértésért 14 napi fogházra s egy nappal helyettesíthető 10 korona pénzbünte­téssel sújtotta a vádlottakat. Az ítélet jogerős.§ Nyugalomba vonulás. Horváth Mór, pécsváradi járásbiró — mint értesülünk — legközelebb nyugalomba vonul. Mar be is adta

beu a király kihallgatáson fogadta S\éll 
Kálmán miniszterelnököt és Vlassics Gyula 
kultuszminisztert, is.

— Debreceni huszárok Bér-
Pécsi Figyelő* eredeti táv-

debreceni
linben. (A *
irata.) Éhesből írjak, hogy a 
Vilmos huszárezred küldöttsége a király­
ija i együtt megy Berlinbe.

— A  kvótabizottságok ülése.
(A , Pécsi Figyelő11 eredeti távirata.) A 
kvótabizottsagok néni Becsben, mint kel­
lene, hmein Budapesten fognak tárgyalni.

A  kereskedelm i m inisz­
ter Becsben. (A „Pécsi Figyelő ere-nyugalmaztatása iránti kérvényét az igazság- detj U v ir iU  } Hegedűs Sándor ’ kereske-

gasra,zanál nem hallottak semmi neszt, mert az ünneplő szobán kopogtak. Nyomban benyom­ták az ablakot s Krieger János bemászott a szobába, honnan körülbelül 85 frt értékű ru­haneműt adogatott ki Schrott Józsefnek s azzal elillantak. Scbrott Józsefet elfogták, Krie- gernek mindez ideig sikerült kikerülni a bün­tető igazságszolgáltatást. Valahol bujdos, azaz csavarog. Schrott a törvényszék előtt azzal védekezett, hogy ő csak őrt állott. Azonban e védekezését tönkretette a vizsgálat, mely az ott lopott tárgyak nagy részét nála meg­találta. Egyébként is a lopásra túlságosan fel voltak készülve. Scbrottuál revolver, a másik­nál puska volt. A királyi törvényszék tehát lopás bűntettében mondta ki Schrott Józsefet bűnösnek és ezért három évi fegyhásra, öt évi hivatalvesztésre s politikai jogainak el­vesztésére ítélte őt jogerősen.§ Délben. Iiada  Ferenc haraszti lakos 1899. évi szeptember hó 26-án délben át ment szomszédjának, Varga Jánosnak az ud­varára, hogy mint ő vallja az eső-becsurgót megjavítsa. Panaszos ellenkezőleg azt állítja, hogy almát lopott volna Rada uram s ő nya-

ügyminiszterhez. — Práger István, mohácsi járásbirósági írnok, végkielégítéssel nyugalomba vonult.§ H alálra Ítélt tábornok. Nancyban a katonai hadbíróság halálra Ítélte Tonnelier Gaszton francia tábornokot lopás, gyilkolás és árulás miatt. A tábornok agyonlőtt egy kertész­legényt, gyémántot lopott egy ékszerésztől és

delmi miniszter Sopronból Bécsbe ment 
allatforgalmi Ügyek miatt. Ma azonban 
mar Budapesten volt.
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kőfaragó üzlete P écsett, V ásár-tér 5. szám.
Jankovits Hugó ur szappangyárával szemben.
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A nagyérdemű gyászoló közönség szives figyelmébe ajánlom
legnagyobb vá laszték ú

SÍREMLÉK-RAKTÁRAMAT
a legolcsóbb árak mellett.

Tiszteletteljesen felkérem a n. é. gyászoló közönséget raktárom
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szives megtekintésére.
Kiváló tisztelettelf a g l  l l a ® «
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P É C S I  F I G Y E L Ő 1P0O. május 3.
172. sz.Tlkv. 1900.

Árverési hirdetmény.A dárdai kir. járásbíróság mint telek- könwi hstlság közhírré teszi, hogy a Dárdai Takarékpénztár végrehajtatnak Fran­ciák Márton és neje Kovács Mária sepsei lakos végrehajtást szenvedett ellen 120 kor. tóke és jár. iránti végrehajtási ügyében az ár verést a dárdai kir. járásbíróság területen levő Sepse községben a 209. sz. betétben felvett f  417/2. hrsz., 109. házszámu ingat­lanra 320 kor. kik árban, f  457. hrsz. in­gatlanra 816 korona kik. árban, a f  2444 hrsz. ingatlanra 104 kor kik. árban, a sepsei 182. sz. betétben foglalt 472.,473. hrsz. és 88 hsz. in­gatlanra 506 kor. kik. árban elrendelte es hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1900. évi május hó 26-ik napján d. e. 10 órakor Sepse községben a bírói lakban meg­tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.Árverezni szándékozok tartoznak az in­gatlan becsárának 10#/#-át, vagyis 32 k mna, 81 korona 60 fillért, 10 korona 40 fillért, 60 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 60. l.-Cz. 42. § a  aiattjelzett árfolyammal számított s az 1881. november hó 1-én 3333-ik szám alatt kelt Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki­jelölt óvadekképes értékpapírban a kikül­dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­bályszerű elismervényt átszolgáltatni.Dárdán, a kir. jbiróság mint tlkvi ható­ság, 1900. évi január bó 16-án.Dr. Molnár kir. albiró helyett
Székács,kir. albiró.
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Sürgöny!!!

Hová menjünk mulatni l
Sehová máshová, mint a

„NÁDOR« kávéházba
hol esténkint Budapest legkitűnőbb

R o llin g e r  J . karn
Kitűnő kávéházi italok ! A hires Cserta-féle borok !

k iszo lg á lá s !Számos iátogatast kér tisztelettel
Weindorfer János,kávés

■L'Viv«-

Hirdetések jutányos áron a ki
adóhivatalunkban vétetnek föl.

Értesítés.
Dr. Áronffy Rókus ügy­véd irodáját f. é. má­jus hó 1-én Mária-utcza
18. sz. házba helyezte át. első pécsi moly ellen biztositó

alkalmat nyújt a n. é. közönségnek, hogy télen használt

szép erős hasított, két méteres ruháit, bundát, szornieárut satnyáron át a leggondosabb imindennemű ká
karót

szállít jutányos árban

rok ellen csekély díjazás mellett, megvédjeA ruhák kívánatra elhozatnak és az elismervény
>1 9 • l í i  « %Jellenében küldetnek tudornáA midőn még a n. é. közönségnek szives ________adom, hogy az összes nálam lévé ruhaneniüek az 

elsó magyar általános Biztosító társaságnál az elm últ
Marton Miksa idényben 35.OOO koronára biztosítva voltak, maradtamfakereskedő

Pécsett, Szigeti ország-ut 33. szám.
Teltfon-tzána 88.Egyben ajánlja nagy raktárát szép asz­talos anyagokban, épület-, metszet- és tűzi­fában, aszfalt-, kátrány-, elszigetelő lemez és carboíineumban. — Aszfalt elszigetelő más

nedves falak szárazzá tételére.

magam b. ügyeimébe ajánlva, kiváló tisztelettel
szűcs üzlete és ruhaóvó intézete

Nyomatott T&izs Józsefnél Pécsett, 1900




